

# 15省区市公安联手摧毁两个特大拐卖儿童犯罪团伙 公安部A级通缉犯邵中元落网

记者5日从公安部获悉,7月2日,公安部统一指挥河北、山东、河南、四川、云南等15省区市公安机关同步开展集中抓捕、解救行动,斩断拐卖犯罪的链条,彻底摧毁了两个危害极大的拐卖儿童犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人802名,解救被拐卖儿童181名。因贩卖儿童一百余名被公安部发布A级通缉令通缉的主犯邵中元在集中抓捕行动中落网。



孩子们终于可以睡个好觉了。

新华社资料图

2011年12月,河南省漯河市公安机关在对一辆长途客车检查时发现,赵六妹等4名犯罪嫌疑人携带了4名婴幼儿准备贩卖。经审讯,初步查明了一个以李世春、侯恩琢为首的特大拐卖儿童犯罪团伙,涉及云南、河北、福建等地。2012年4月,河北省邢台市公安机关在工作中发现,平乡县一家诊所经常有身份不明的外地孕妇和婴儿出入,形迹可疑。经调查,发现一个以杨

学花为首的特大拐卖儿童犯罪团伙,涉及四川、河北、山东等多个省、区、市。公安部对此高度重视,将两案分别确定为“2011.12.29”、“2012.4.19”专案。

7月2日10时,公安部专门召开电视电话会议,部署涉案地公安机关开展集中抓捕、解救行动,公安部派出5个工作组分赴一线指挥督战,确保彻底摧毁整个犯罪网络,将涉案犯罪嫌疑人全部缉捕归案,解

救全部被拐卖儿童。7月2日22时,河北、山东、河南、四川、云南等15省区市公安机关按照公安部统一部署,1万余名参战民警跋山涉水,星夜出击,展开雷霆行动。李世春、侯恩琢、杨学花等主要犯罪嫌疑人相继落网,彻底摧毁了这两个特大拐卖儿童犯罪团伙。目前审讯查证和解救工作正在依法开展。

据新华社电

## 《特写》 宝贝,今晚终于可以睡个好觉了

“宝贝,今晚可以睡个好觉了!”一位女民警怀抱刚刚几个月大的被解救婴儿,细声地说着。

7月3日凌晨,山东省临沂市的一位女民警抱着一个几个月大的婴儿轻轻摇着,吻了吻她的小脸蛋后,微笑着看着怀里的婴儿。

就在此前几小时,公安部统一指挥河北、山东、四川、福建、河南、云南等15省区市公安机关同步开展集中抓捕、解救行动,斩断拐卖犯罪的链条,彻底摧毁了两个危害极大的拐卖儿童犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人802名,解救被拐卖儿童181名。因拐卖一百余名儿童被公安部发布A级通缉令通缉的主犯邵中元在集中抓捕行动中落网。

案件追溯到2011年12月。河南省漯河市公安机关在对一辆长途客车检查时发现,赵六妹等4名犯罪嫌疑人携带了4名婴幼儿准备贩卖。经审讯,初步查明了一个以李世春、侯恩琢为首的两大拐卖儿童犯罪团伙,涉及云南、河北、福建等地。

次年4月,河北省邢台市公安机关在工作中发现,平乡县一家诊所经常有身份不明的外地孕妇和婴儿出入,形迹可疑。经调查,发现一个以杨学花、季小芳为首的两大拐卖儿童犯罪团伙,涉及四川、河北、山东等多个省区市。

由此,两起特大跨省拐卖儿童犯罪团伙的冰山一角开始浮现——

公安部对此高度重视,将两案分别确定为“2011.12.29”、“2012.4.19”专案,并召开专案协调会,要求涉案地公安机关立即展开侦查工作,绝不放过任何一条线索,不放弃任何一丝希望,彻底清查拐卖犯罪网络,以铁腕手段果断打击拐卖犯罪,全力解救被拐儿童。

经过涉案地公安机关的缜密侦查和艰苦细致的摸排工作,查清了犯罪团伙的

组织结构和犯罪网络,锁定了犯罪团伙的主要成员,掌握了部分被拐儿童的下落。

7月2日,由公安部刑侦局统一指挥,涉案省区市公安机关分管刑侦工作的厅领导任地方专案组组长,负责各地的统一抓捕行动。15个省区市公安机关抽调精干力量,全力侦办。

公安部打拐办主任陈士渠说:“拐卖儿童犯罪关系人民群众的切身利益,对儿童身心健康造成严重伤害,打击拐卖儿童犯罪势在必行。”

30分 20分,10分……

7月2日夜,时间一步步向22时靠近,15省区市的公安民警们准备完毕等待出击。

在山东省临沂市,共抽调700余名民警参战,同时将涉案县区分为河东、平邑、兰山、费县、郯城五个战区,分别由市局领导带领有关警种负责同志前往指导协调,检查督战。

几个小时后,战报传来:山东省临沂市河东区公安分局成功打掉了盘踞在河东区九曲镇的家族式拐卖犯罪团伙,该团伙多次从云南文山、昭通、安徽六安等地贩卖婴儿,临沂市平邑县公安局成功抓获了公安部A级逃犯邵中元8名犯罪团伙成员,当晚解救3名婴儿。

……

至此,河北、山东、河南、四川、云南等15省区市公安机关1万余名参战民警跋山涉水,星夜出击,展开雷霆行动。李世春、侯恩琢、杨学花、季小芳等主要犯罪嫌疑人相继落网,彻底摧毁了这两个特大拐卖儿童犯罪团伙,解救被拐儿童181名,抓获犯罪嫌疑人802名。此前多次抓捕未果的公安部A级通缉令通缉的逃犯邵中元也在此次行动中落网。

同时,审讯工作也已开始——

“你知道公安局为什么把你带到这儿吗?”

“拐卖儿童。”

“从什么时候开始?”

……

3日凌晨1时左右,临沂市河东区公安分局的讯问室,民警对刚抓获的犯罪嫌疑人铁永才连夜审讯。

更多线索被不断挖出,战果也在不断扩大,数字的更新以分钟来计算。

“这是我们本地公安机关抓获拐卖儿童犯罪嫌疑人最多的一次。以前都是单打一,各地抓各地的,资源难以共享,影响了办案成效,有时要么找不到被拐的孩子,要么抓不到嫌疑人。”山东省枣庄市公安局刑侦支队副支队长刘广军说。

公安部有关负责人表示,经过公安机关持续不断地严打,拐卖犯罪已得到有效遏制,但由于受各种复杂因素的综合影响,部分地区贩卖婴幼儿的现象仍然较为突出。针对这一情况,全国公安机关将坚决贯彻“零容忍”政策,始终保持对拐卖犯罪的高压严打态势。

同时,要严格执行国务院颁布的《中国反对拐卖妇女儿童行动计划》和最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部下发的《关于依法惩治拐卖妇女儿童犯罪的意见》,在党委政府领导下,积极推动反拐综合治理,坚决遏制拐卖犯罪活动蔓延势头;对出卖亲生子女和收买被拐儿童的,也将依法严惩。

对于被拐孩子的后续安置问题,陈士渠说,如果长期查找不到被拐儿童的亲生父母,根据我国现行法律的规定,不能办理领养手续。这就意味着,找不到父母的被拐儿童将在福利机构生活,这并不利于孩子的成长。陈士渠透露,公安部正在和民政部商讨,共同推动相关的立法完善,为身份不明的被拐儿童也敞开国内收养大门。

据新华社电

## 国家文物局: 8类文物不许拍卖

据新华社电 记者5日从国家文物局了解,为切实加强文物拍卖经营活动的管理,促进文物拍卖市场健康发展,针对当前文物拍卖中存在的知假拍假、虚假宣传、超范围经营等突出问题,为进一步做好文物拍卖标的(即拍品)审核工作,国家文物局近日向各省、自治区、直辖市有关部门发布《关于进一步做好文物拍卖标的审核工作的意见》,于发布之日起实施。

意见说,加强标的审核工作,对落实文物保护责任,规范文物流通秩序,满足人民群众收藏鉴赏需要,促进文化产业健康发展具有十分重要的意义。文物拍卖经营资质的合法、有效是开展标的审核工作的前提,各级文物行政部门要积极配合工商、公安部门,对未经许可擅自从事文物拍卖经营等违法活动的企业进行查处。

意见明确下列8类标的不得上拍:

(一)出土(水)文物、以出土(水)文物名义进行宣传的;(二)被盗窃、盗掘、走私的文物或明确属于历史上被非法掠夺的中国流失文物;(三)依照法律应当移交文物行政部门的文物,包括国家各级执法部门在查处违法犯罪活动中依法没收、追缴的文物;(四)国有文物收藏单位及其他国家机关、部队和国有企业、事业单位等收藏、保管的文物;(五)国有不可移动文物的附属构件;(六)国有文物商店收存的珍贵文物;(七)涉嫌损害国家利益或有可能产生不良社会影响的;(八)其他法律法规规定不得流通的文物。

意见强调,要强化拍卖专业人员征集鉴定责任,健全标的审核制度,严格标的报审管理,规范拍卖图录管理。

标的报审材料中,须有本企业文物拍卖专业人员(含已考取《文物拍卖企业专业人员资格证书》的人员)标的征集鉴定意见,对出具虚假征集鉴定意见,造成不良社会影响的,取消其专业人员资格。企业必须整场报审文物拍卖会标的,包括含有文物的拍卖会标的,不得少报、假报或有艺术品名义报审含有文物的拍卖会标的。企业须在所有拍卖图录显著位置刊登相关批复文件,拍卖图录文字严禁使用“罕见”“仅存”“国宝”等诱导性词语,不得擅自更改标的定名。

意见说,要建立企业诚信档案,对违反相关规定的企业,国家文物局将视情节轻重,给予责令整改、暂停直至撤销其文物拍卖经营资质的处罚,并记入企业诚信档案。

## 国家文物局副局长: 防堵 知假拍假

据新华社电 国家文物局5日下午举行记者会,就近日出台的国家文物局《关于进一步做好文物拍卖标的审核工作的意见》,国家广电总局、国家文物局《关于加强文物鉴定类广播电视节目管理的通知》等进行通报,并回答记者提问。

国家文物局副局长宋新潮说,加强文物鉴定管理,规范文物市场监管,引导公众树立正确的文物收藏观念迫在眉睫。

宋新潮表示,文物拍卖标的审核工作是文物拍卖管理工作的关键环节,《意见》对拍卖专业人员征集鉴定责任等作出了规定,过去,对标的由于没有法律上的或审核上的明确要求,文物部门管真不管假,造成一些企业知假拍假。现在如果标的是唐代的,鉴定专家就必须拿出其唐代出土的、或是传世的证据,而且必须签字。”